

保單持有人保障計劃 本月啟動諮詢

李家超：正研究修例 保監局已進行壓力測試

完善保障

行政長官李家超昨日出席「亞洲保險論壇2022」時表示，政府正與保監局研究修訂法例，為保險業引入風險為本資本制度，保監局已經進行各項壓力測試。他又透露，保監局本月將會就「保單持有人保障計劃」的立法建議諮詢公眾，期望在保險公司無法償付保險時，為投保市民提供額外保護網。

大公報記者 彭子河（文）蔡文豪（圖）



▲亞洲保險論壇昨日在香港舉行。行政長官李家超（左四）、保險業監管局主席姚建華（右四）、財經事務及庫務局局長許正宇（右三）與其他嘉賓合照。

在香港設立保障計劃的提議始於2000年代初。早於2002年，政府已委託顧問公司就設立保障計劃的可行性進行研究，其後於2003年至2004年期間進行公眾諮詢，但公眾當時意見紛紛，未有達成共識。直到2009年，政府再度委託顧問公司進行精算研究，以評估推行擬議的保障計劃的各項細節，包括最適當的徵費率和預定的基金金額，並於2011年進行公眾諮詢。

保監局成本轉嫁市民機會微

在2011年的諮詢文件中，政府建議在保單持有人保障計劃下設定賠償限額，即賠償金額為首10萬元的100%，加餘額的80%，而總金額以100萬元為上限。

不過，即使與保險業界已達成共識，公眾諮詢結果亦已公布，但建議拖延至今仍未進行立法。保監局行政總監張雲正曾表示，

許正宇：力吸國際險企在港落戶及上市

實現願景

財經事務及庫務局昨日發表香港保險業發展策略藍圖。財經事務及庫務局局長許正宇出席「亞洲保險論壇2022」時表示，實踐與發展香港保險業的願景和使命，有賴四個重要元素，分別是互聯互通、人才、科技及數據。他續稱，善用香港在「一國兩制」下的獨特優勢，並把握「雙循環」策略的契機，促進保險業融入國家發展大局。

香港保險業發展策略藍圖中提到，大灣區是香港以內循環「推廣者」角色參與「雙循環」策略的理想切入點，藉以拓展本地保險業的市場。許正宇表示，正爭取於南沙和前海等地成立保險售後服務中心，為持有香港保單的人士提供各類支援。鑒鑿現行互聯互通的成果，將進一步研究實現連接內地與香港保險市場的可行模式。作為外循環中的「促成人」，香港必須致力說明香港是保險集團作為營運總部的最佳選擇，同時歡迎有融資需要的合資格保險集團在港上市。

許正宇續稱，期望以健全發展保險業為重心，建構豐富多元的環球風險管理中心。他透露，巨災債券是最常見的保險相連證券，具有轉移承保風險到資本市場的作用。保監局已制

宏利亞洲總裁兼首席執行官戴明鈞

保險業對發展藍圖表示支持

歡迎特區政府發表香港保險業發展策略藍圖，期望有助加強香港作為全球保險業中心的競爭優勢。宏利將繼續支持香港以至大灣區保險業的發展，並期待除了本港客戶以外，亦能在內地旅客重臨香港時滿足其保險需求。

友邦香港及澳門首席執行官馮偉昌

友邦香港會繼續積極與業界及監管機構溝通及交流意見，為於南沙和前海成立保險售後服務中心作最好準備，並會繼續密切留意最新發展，待進一步落實相關細節後，會積極部署和配合有關安排。

中國太平保險集團副總經理李可東

香港位處「雙循環」策略的交匯點，可為香港保險業帶來巨大機遇，建議特區政府進一步優化與保險業相關的政策支持，加快大灣區跨境保險通和跨境保險服務中心的建設。

滙豐保險環球行政總裁兼財富管理及個人銀行業務臨時主管(南亞洲)欣格雷

香港作為連接西方與中國的橋樑角色繼續，也是國際上主要的資產管理和財富管理中心之一，在保險業與「雙循環」策略下將扮演重要角色。

廿年前提出設保障基金

話你知

隨着香港保險市場近年迅速增長，保險業監理處曾於2002年委託顧問公司研究在香港設立保障基金的可行性，惟當時社會上反應不一，未有共識。2008年金融海嘯爆發，國際上數家大型金融機構出現財政困難，突顯了有需要為保單持有人設立賠償基金，以加強他們對保險市場的信心。2008年，香港保險業聯合會表示原則上同意研究設立應變方案，為保單持有人在保險公司無力償付時提供保障。至2011年，財經事務及庫務局發出諮詢文件，就設立保單持有人保障基金的建議徵詢公眾意見。

當局其後於2012年公布諮詢總結及最終建議，並就保障基金的保障範圍、賠償水平及賠償基礎、徵費機制及管治安排等幾方面內容提出方向。不過，相關的立法工作及後續安排其後卻不了了之。

對於當局就同一議題再次徵詢公眾意見，保監局早前曾經解釋，主要是上次的諮詢工作於2011年展開，距今已有一段相當長時間，其間保險業也經歷頗大變化，當局有需要搜集最新的數據再作評估。

險企若倒閉 市民忌取消保單

冷知識

保監局對香港保險業界監管嚴謹，在對投保人的保障上有著完善的監管及保障制度，故香港從未出現過人壽保險公司倒閉事件。按現行制度下，就算最後保險公司倒閉，會由保監局以信託人形式接管或轉讓予其他保險公司。保單是保險公司其中的資產負債，在收購或合併後，必須承認已有的保單及條款細則，確保已存在的保單持有人的權益。

若遇上保險公司倒閉，投保人應維持原狀，因保險索償是最優先的清償順序，如投保人提早取消保單，就會變成清盤時的普通債權人，其清償順序在保險索償之後，公司清盤後會在處理優先債權後，再按餘下資產處理分派到普通債權人。

香港的人壽保險公司之所以未曾有過破產案例，是因為保監局要求保險公司必須要有充足股本、償付準備金、管理人員及股東的適當人選，以及足夠的再保險安排等，以減低保險公司倒閉機率，並確保就算有突發事件或倒閉時也有足夠償付金額兌現對投保人保單承諾，減少對投保人的影響。

把握雙循環策略機遇 險企倡優化政策引資引才

把握機遇

中央政府積極構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局。中國太平保險集團副總經理李可東表示，香港位處雙循環策略的交匯點，為香港保險業帶來巨大機遇，並提出有助把握機遇的三項建議。

李可東建議特區政府進一步優化與保險業相關的政策支持，例如優化對巨災債券發行的財政支持，以及將一系列招商引資政策落實好，吸引更多專業機構、專業人才在香港匯聚；其次是進一步加快相關的基礎設施建設，例如大灣區跨境保險通和跨境保險服務中心的建設；第三是透過保險業界、行業組織和監管機構等，加強與內地以至國際保險業的溝通與合作。

滙豐保險環球行政總裁兼財富管理及個人銀行業務臨時主管（南亞洲）欣格雷表示，在「雙循環」策略下，香港有重要角色可扮演，包括作為中資企業「走出去」和外資進入中國市場（尤其是大灣區）的橋樑角色維持不變；香港也是國際上主要的資產管理和財富管理中心之一，隨着粵港澳大灣區內的高資產淨值人口增加，香港可為他們提供適切的投資和理財產品及服務。另外，香港可發展綠色融資，支持灣區企業減排。

宏利：發展藍圖增強港保險中心優勢

吸引資金

對於特區政府昨日發表香港保險業發展策略藍圖，宏利亞洲總裁兼首席執行官戴明鈞表示歡迎，期望有助加強香港作為全港保險業中心的競爭優勢。他表示，宏利將繼續支持香港以至大灣區保險業的發展，並期待除了本港客戶以外，亦能在內地旅客重臨香港時繼續滿足其保險需求。

戴明鈞續說，宏利正與業界及監管機構保持緊密溝通，以便在不久將來可於南沙和前海等地成立保險售後服務中心。友邦保險（01299）首席執行官兼總裁李源祥亦說，保險業發展策略藍圖可以為行業提供更加全面、具有高透明度的準則，令集團能提早做好準備。

李源祥表示，香港是營商的好地方，除了制度透明度高之外，港人對保險產品的意識及需求強勁，對友邦而言是一大吸引之處。此外，香港是國際金融中心，與全球、亞洲以及內地均擁有緊密連繫，吸引資金流入市場，對於有意進一步拓展內地市場的公司而言，在決定設立總部位置時，香港無疑是最佳選擇。



▲宏利亞洲總裁兼首席執行官戴明鈞表示，宏利將繼續支持香港以至大灣區保險業的發展。